

اخبار احمدیہ

۲۶ صبح سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے الحمد للہ۔ حضور کی حرم محترم حضرت بیگم صاحبہ مدظہا کی طبیعت بھی بفضلہ تعالیٰ اچھی ہے، تم الحمد للہ۔
اجاب جماعت حضور ایدہ اللہ اور حضرت بیگم صاحبہ مدظہا کی صحت و سلامتی کے لئے توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں۔

حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظہا العالی کی طبیعت معمولاً ویسی ہی چل رہی ہے۔ کبھی کبھی ضعف قلب کی تکلیف ہو جاتی ہے۔ اجاب جماعت توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضرت سیدہ مدظہا کو صحت کالہ عطا فرمائے اور آپ کی عمر میں بے انداز برکت ڈالے۔ آمین۔

مخاکسار کے نانا جان مکرم منشی عبدالغنی صاحب دھرم کوٹی دارالرحمت غری ربوہ گزشتہ سال سے بھاری بیمار چلے آ رہے ہیں۔ اب پہلے کی نسبت اللہ تعالیٰ کے فضل سے کافی آرام ہے تاہم ابھی جماعت کے بزرگوں اور دوستوں کی دعاؤں کے محتاج ہیں۔
اجاب جماعت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ کامل و عاقل شفا عطا فرمائے۔ آمین۔
(خواجہ عبداللہ مومن۔ ربوہ)

انصار اللہ بجٹ بھجوائیں

مجلس انصار اللہ کمالی سال یکم صبح سے شروع ہو چکا ہے بہت کم مجالس نے ابھی تک اپنے بجٹ بھجوائے ہیں اس لئے ان جلسہ مجالس کے زعماء صاحبان سے درخواست ہے کہ انہوں نے ابھی تک اپنے بجٹ نہ بھجوائے ہوں کہ وہ پہلی فرصت میں اپنے اپنے ہفتے کے سب انصار کا باشرح بجٹ تیار کر کے بھجو کر عند اللہ ماہور ہوں۔ یہ بنیادی کام ہے اور اس کے مکمل ہوجانے کے بعد ہی وصولی کا کام صحیح رنگ میں شروع ہو سکتا ہے۔
(قائد مال انصار اللہ مرکز ربوہ)

مجلس خدام الاحمدیہ ربوہ کا تربیتی جلسہ

مورخہ ۲۶ بروز منگل بعد نماز مغرب مسجد مبارک میں مجلس خدام الاحمدیہ ربوہ کا اجتماعی تربیتی جلسہ منعقد ہو گا جس میں محترم مولانا ابو الخطاء صاحب فاضل خدام سے خطاب فرمائیں گے۔ تمام خدام مغرب کی نماز مسجد مبارک میں ادا کریں۔ ہر خادم کی حاضری لازمی ہے خدام کو مقررہ ترتیب کے مطابق اپنی مجلس میں بیٹھنا ہو گا۔
(مہتمم مقامی۔ ربوہ)

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

یوں عاقبول نہیں ہوتی جو تری دنیا ہی کے واسطے ہو

پہلے خدا کو راضی کرنے کے واسطے دعائیں کرنی چاہئیں باقی دعائیں خود بخود قبول ہو جائیں گی

” ہر قسم کی دعائیں فیصلی ہیں۔ اصل دعائیں اللہ تعالیٰ کو راضی کرنے کے واسطے کرنی چاہئیں باقی دعائیں خود بخود قبول ہو جائیں گی۔ کیونکہ گناہ کے دور ہونے سے برکات آتی ہیں۔ یوں دعا قبول نہیں ہوتی جو تری دنیا ہی کے واسطے ہو۔ اس لئے پہلے خدا تعالیٰ کو راضی کرنے کے واسطے دعائیں کرے اور وہ سب سے بڑھ کر دعا اِھْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِیْمَ ہے۔ جب یہ دعا کرتا رہے گا تو وہ ممنعم علیہم کی جماعت میں داخل ہو گا جنہوں نے اپنے آپ کو اللہ تعالیٰ کی محبت کے دریا میں غرق کر دیا ہے ان لوگوں کے زمرہ میں جو منقطع عین ہیں داخل ہو کر یہ وہ انعامات الہی حاصل کرے گا جیسی عادت اللہ ان سے جاری ہے۔ یہ کبھی کسی نے نہیں سنا ہو گا کہ اللہ تعالیٰ اپنے ایک راہب متقی کو رزق کی مار دے بلکہ وہ تو سات پشت تک بھی رحم کرتا ہے۔ قرآن شریف میں خضر اور موسیٰ کا واقعہ درج ہے کہ انہوں نے ایک خزانہ نکالا اس کی بابت کہا گیا کہ اَبُوھُمَا صَالِحًا۔ اس آیت میں ان کے والدین کا ذکر تو ہے لیکن یہ ذکر نہیں کہ وہ لڑکے خود کیسے تھے۔ باپ کے طفیل سے اس خزانہ کو محفوظ رکھا تھا اور اس لئے ان پر رحم کیا گیا۔ لڑکوں کا ذکر نہیں کیا بلکہ ستاری سے کام لیا۔

توریت اور ساری آسمانی کتابوں سے پایا جاتا ہے کہ خدا تعالیٰ متقی کو ضائع نہیں کرتا اس لئے پہلے ایسی دعائیں کرنی چاہئیں جن سے نفس امارہ نفس مطمئنہ ہو جاوے اور اللہ تعالیٰ راضی ہو جاوے۔ پس اِھْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِیْمَ کی دعائیں مانگو کیونکہ اس کے قبول ہونے پر جو یہ خود مانگتا ہے خدا تعالیٰ خود دے دیتا ہے۔ (الحکم ۱۰ مارچ ۱۹۰۴ء ص ۶)

” اگر اسی قدر مقصود ہوتا جو بعض لوگ سمجھ لیتے ہیں کہ موٹی موٹی بدیوں سے پرہیز کرنا ہی کمال ہے تو اَنْعَمْتَ عَلَیْھِم کی دعا تعلیم نہ ہوتی جس کا انتہائی اور آخری مرتبہ اور مقام خدا تعالیٰ کے ساتھ مکالمہ اور مخاطبہ ہے۔ انبیاء علیہم السلام کا اتنا ہی تو کمال نہ تھا کہ وہ چوری چکاری نہ کیا کرتے تھے بلکہ وہ خدا تعالیٰ کی محبت، صدق، وقایہ اپنا نظیر نہ رکھتے تھے۔ پس اس دعا کی تعلیم سے یہ سکھایا کہ نیکی اور انعام ایک الگ شے ہے جب تک انسان اسے حاصل نہیں کرتا اس وقت تک وہ نیک اور صالح نہیں کہلا سکتا اور ممنعم علیہ کے زمرہ میں نہیں آتا۔ (الحکم ۲۴ جنوری ۱۹۰۵ء ص ۶)

اس کے آگے نعمتوں کا ایک ڈھیر ڈال دیا جاوے تب بھی وہ اپنی سچی خوشحالی ماں کی گود میں ہی دیکھتا ہے اور اس کے بغیر کسی طرح آرام نہیں پاتا۔ سو وہ کششِ محبت جو اس کو اپنی ماں کی طرف پیدا ہوتی ہے وہ کیا چیز ہے؟

(اسلامی اصول کی فلاسفی ص ۸۶)

اس دلیل سے آپ نے اللہ تعالیٰ کے وجود کا ثبوت پیش کیا ہے۔ چنانچہ اس سے آگے آپ فرماتے ہیں :-

”درحقیقت یہ وہی کشش ہے جو مبعود حقیقی کے لئے بچہ کی فطرت میں رکھی گئی ہے بلکہ ہر ایک جگہ جو انسان تعلقِ محبت پیدا کرتا ہے درحقیقت وہی کشش کام کر رہی ہے۔ اور ہر ایک جگہ جو یہ عاشقانہ جوش دکھلاتا ہے درحقیقت اسی محبت کا وہ ایک عکس ہے۔ گویا دوسری چیزوں کو اٹھا اٹھا کر ایک گمشدہ چیز کو تلاش کر رہا ہے جس کا اب نام بھول گیا ہے۔ سو انسان کا ماں یا اولاد یا بیوی سے محبت کرنا یا کسی خوش آواز کے گیت کی طرف اس کی رُوح کا کھینچے جانا درحقیقت اسی گمشدہ محبوب کی تلاش ہے۔“ (ایضاً ص ۸۷)

اس سے آپ یہ بات واضح کرنا چاہتے ہیں کہ انسان میں جو اپنے سے برتر استی کی تلاش کا رجحان موجود ہے وہی رجحان اس کو دوسروں کے ساتھ محبت کے جذبات کا باعث ہوتا ہے۔ لیکن چونکہ اللہ تعالیٰ کی ذات اس کو خواہ مخواہ سے محسوس نہیں ہو سکتی اس لئے وہ اس رجحان کو بسا اوقات غلط استعمال کرتا ہے اور دوسری اشیاء کو پوجنے میں ان جذبات کا اظہار کرتا ہے۔ (باقی)

الہام سے باری تعالیٰ کے وجود کا ثبوت

آج اگرچہ تمام دنیا آلامت اللہ اللہ تعالیٰ کے وجود کے انکار پر جمع ہو رہی ہے اور انسان نے اپنی عقل اور تدبیر ہی کو زندگی کی رہنمائی کے لئے کافی تصور کرنے کی خو ڈال لی ہے لیکن اس کے باوجود ہم دیکھتے ہیں کہ انسان کاروبارِ زندگی میں تنہا کوئی کامیابی حاصل نہیں کر سکتا اور دوسروں کی مدد کو حاصل کرنے کا اپنے تئیں محتاج پاتا ہے۔ یہ دوسروں کی اعتماد کی حقیقت اس بات کو واضح کرتی ہے کہ انسان اپنی زندگی کو بہتر بنانے کے لئے اپنے سے الگ بلکہ اپنے سے بہتر ہستی کی تلاش کو ضروری سمجھتا ہے۔

جو لوگ اپنے آپ کو بظاہر دہریہ بیان کرتے ہیں اور بڑی شد و مد سے اللہ تعالیٰ کے وجود کا انکار کرتے ہیں خود ان کی یہ حالت ہے کہ وہ اپنی تعلیم و تربیت اور کوئی پیشہ سیکھنے کے لئے دوسروں کے سامنے زانوئے شاگردی جمع کاتے ہیں۔ یہ مدرسے اور ٹیکنیکل کام کے سکول اور اسی قسم کی دوسری علم سکھانے والی جگہیں اس بات کا ثبوت ہیں کہ انسان جو اپنی عقل اور تدبیر پر ہی نازاں ہوتا ہے دراصل ایک بہت بڑے مغالطہ میں مبتلا ہوتا ہے اس کی زندگی کا اکثر کام دوسروں سے مدد لینے میں صرف ہوتا ہے اور وہ بغیر دوسروں کے سہارے ایک قدم بھی زندگی کی راہ میں نہیں چل سکتا۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس تعلق میں نہایت وضاحت سے بیان فرمایا ہے کہ انسان اپنی پیدائش سے ہی دوسروں کا سہارا لیتا ہے اور اس طرح ثابت کرتا ہے کہ اس کی صورت اپنی ذات اس کی زندگی کو قائم رکھنے کے لئے کافی نہیں ہے۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں :-

”منجملہ انسان کی طبعی حالتوں کے جو اس کی فطرت کو لازم پڑی

ہوتی ہیں ایک برتر استی کی تلاش ہے جس کے لئے اندر ہی اندر انسان کے دل میں ایک کشش موجود ہے اور اس تلاش کا اثر اسی وقت سے محسوس ہونے لگتا ہے جبکہ بچہ ماں کے پیٹ سے باہر آتا ہے۔ کیونکہ بچہ پیدا ہوتے ہی پہلے روحانی غایت اپنی جو دکھاتا ہے وہی ہے کہ ماں کی طرف بھجکا جاتا ہے اور طبعاً ماں کی محبت رکھتا ہے۔ اور پھر جیسے جیسے حواس اس کے کھلتے جاتے ہیں اور شگوفہ فطرت اس کا کھلتا جاتا ہے یہ کشش محبت جو اس کے اندر چھپی ہوئی تھی اپنا رنگ و روپ نمایاں طور پر دکھائی چلی جاتی ہے۔ پھر تو یہ ہوتا ہے کہ بجز اپنی ماں کی گود کے کسی جگہ آرام نہیں پاتا۔ اور پورا آرام اس کا اسی کے کنارے عاطفت میں ہوتا ہے۔ اور اگر ماں سے علیحدہ کر دیا جائے اور دور ڈال دیا جائے تو تمام عیش اس کا تلخ ہو جاتا ہے۔ اور اگرچہ

تطعات

خدایا میری خاکِ خام لے لے لے
پئے پیمانہ، بہرِ جام لے لے لے
مری ہستی غبارِ رائگاں ہے
مری ہستی سے کوئی کام لے لے لے

کوئی کہہ دے یہ مشتاقِ نظر سے
نہو بالوںِ حسنِ خودنگر سے
تو اپنے دل کا دروازہ کھلا رکھ
وہ گزرے گا کبھی اس رہگزر سے

ہرگز نمیرد آنکہ دلش زندہ شد بہ عشق

بزبانِ حالِ محترم قریشی محمد تیز صفا لسانی مرحوم

(از محرم مولیٰ ظفر محمد صاحب نظر احمد نگر)

از دستِ عقلِ خویش گرفتہ ز نامِ ما

ما سنجیم عشق و جنوں را امامِ ما

ما ز جہانِ سود و زیال در گزشتہ ایم

چشمِ جہانیاں نشناسد مقامِ ما

صورتِ نگرِ ز معنی ما بے خبر رود

یک تیغِ آبِ دارِ بدارِ دنیا م

مجردِ راہِ یارِ مقامِ شہید یافت

آمد ہمارے اوجِ سعادت بہ دایمِ ما

در کاسہٴ حریفِ بجز دردیچ نیست

صہبائے پاک و صاف بچو شد بہ جہمِ ما

ما تیز رو یہ منزلِ جاناں رسیدہ ام

اے سست گام تیز بیا تا مقامِ ما

مُسْتَبْشَرُونَ نَحْنُ مِنْ لَاحِقِ بْنِ

یَارِ الْبَرِّ رَسَالِ الْغَرِيبِ ظَفَرِ الْبَرِّ

ہرگز نہ میرد آنکہ دلش زندہ شد بہ عشق

ثبت است بر جسریدہ عالمِ دوامِ ما

ہمیشہ یاد رکھیے

۔۔ احمدیت ایک روحانی جام ہے جو اللہ تعالیٰ نے موجودہ زمانہ

کی پیاسی روحوں کی پیاس بجھانے کے لئے آسمان سے نازل کیا۔

۔۔ افضل کی توسیع اشاعت بھی اس روحانی جام کو لوگوں تک پہنچانے

کا ایک بہت بڑا ذریعہ ہے۔

۔۔ اسے ہمیشہ یاد رکھیے۔

(نصیر افضل ربوہ)

آئی بڑی ذمہ داری کو ادا کرنے کے لئے ضروری ہے کہ ہماری تمام بشری کمزوریاں اللہ تعالیٰ کی مغفرت کی چادر کے نیچے دبی رہیں۔ اور ان کا ظہور نہ ہو اس غرض کے لئے ضروری ہے کہ عبادت کے تمام مرد اور تمام خواتین جن کی عمر ۲۵ سال سے اوپر ہے۔ وہ دن میں کم از کم سو بار جن کی عمر ۲۵ اور ۵ سال کے درمیان ہے۔ وہ دن میں ۳۳ بار جن کی عمر ۱۵ اور ۲۵ سال کے درمیان ہے۔ وہ دن میں گیارہ بار اور چھوٹے بچے جن کی عمر ۷ سال سے کم ہے وہ روزانہ کم از کم تین بار استغفار کیا کریں۔

(الفضل ۲ جولائی ۱۹۶۹ء)

خاص دعاؤں کی تحریک

دوم۔ آپ نے بعض خاص حالات کے پیش نظر احبابِ جماعت کو بعض معین دعائیں کرنے کی تلقین فرمائی۔ حضور نے فرمایا۔

دعائیں رَبِّ كَلِّ شَيْءٍ خَادِمًا

رَبَّنَا اَشْرِعْ عَلَيْنَا صَبْرًا

میں نے جماعت کو کم از کم تعداد مقرر کئے بغیر یہ تحریک کی تھی کہ یہ دعا کثرت سے پڑھیں۔

رَبِّ كَلِّ شَيْءٍ خَادِمًا

رَبِّ فَاحْطِظْنَا وَانصُرْنَا وَارْحَمْنَا

میں آج ایک تو یہ اعلان کرنا چاہتا ہوں کہ چونکہ سال ختم ہونے والا ہے۔ دوست دعا چھوڑیں نہ بیکہ میں یہ سمجھتا ہوں کہ دنیا میں جو حالات رونما ہو رہے ہیں۔ ان کا تقاضہ یہ ہے کہ ہم ان دعاؤں کو کم کرنے کی بجائے اور بھی زیادہ کریں۔ میں آج ایک نئی دعا بھی ان دعاؤں میں شامل کرنا چاہتا ہوں۔ دوست اس دعا کو بھی کثرت کے ساتھ پڑھیں وہ یہ ہے۔

رَبَّنَا اَشْرِعْ عَلَيْنَا صَبْرًا

وَسَيِّئَاتِ اَقْدَامِنَا وَانصُرْنَا

عَلَى الْقَوْمِ الْكَافِرِينَ

(الفضل ۱۵ مارچ ۱۹۶۹ء)

(باقی)

کو یہ بتانا چاہتا ہوں کہ میں ہر گھر کے دروازے پر کھڑے ہو کر اور ہر گھرانہ کو مخاطب کر کے بدر سوم کے خلاف جہاد کا اعلان کرتا ہوں۔

(الفضل ۲ جولائی ۱۹۶۹ء)

اللہ تعالیٰ کے فضل سے حضرت خلیفۃ المسیح

ایده اللہ بنصرہ العزیز کی یہ تحریک بھی پھیل

رہی ہے۔ جو بدعت کے کام یا جو بدر سوم

جماعت کے بعض طبقوں میں راہِ پارہی تھیں

ان کا سد باب کیا جا رہا ہے۔ اس بارے

میں مستورات میں حضرت سیدہ ام متین صاحبہ

مد تظہا صدر لجنہ انارک اسلام آباد کی زیر نگرانی

قابل تعریف کام ہو رہا ہے۔

مجلس موصیان کی تحریک

رسالہ الوصیۃ کے اغراض و مقاصد

تعلیم کی سکیم کے لئے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح

الثالث ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ایک

تحریک قیام مجلس موصیان فرمائی ہے۔ جن میں

سے ہر مجلس کا صدر ہو گا۔ حضور نے فرمایا۔

” اس صدر کی زیر نگرانی ان تمام

امور کو بجالائیں جو الوصیت کی زد

سے قرآنی تعلیم پر نزل اور اس کی

لحاظ اشاعت کے سلسلہ میں ان پر

عائد ہوتے ہیں۔“

(الفضل موفد ۵ اگست ۱۹۶۹ء)

لیکن یہ تحریک اپنے مقاصد کی پوری دست

کے لحاظ سے ابھی ناممکن ہے۔ حضور نے خود

اعلان فرمایا ہے کہ

” کچھ عرصہ ہوا کہ قومیں اور

موصیات کی تنظیم قائم کی گئی تھی۔

اور میرا ارادہ تھا کہ بعض کام اس

تنظیم کے سپرد کروں۔ لیکن کچھ روکیں

بیچ میں پیدا ہوتی رہیں اور صرف

تنظیم ہی قائم ہوئی۔ خدا چاہتا ہے کہ

یہ تنظیم قرآن کریم کے پڑھنے اور

پڑھانے سے اپنا کام شروع کرے۔“

(الفضل ۱۰ اپریل ۱۹۶۹ء)

تحریک استغفار

تذکرہ نفسِ نبوت و عبادت کا بنیادی

لغزب العین ہے۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح

الثالث ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اس

ضمن میں متعدد تحریکات فرمائی ہیں۔ آپ نے ایک

تحریک استغفار فرمائی ہے۔ حضور ایده اللہ تعالیٰ

نے فرمایا۔

” ہماری جماعت کے ذمہ تمام دنیا میں

اسلام کے جھنڈے کو بلند کرنا ہے۔“

ماہِ سیاہ چند حیاتِ لازمی ادا فرما کر عہدِ اللہ ماجور رہوں۔ (تا ظر بیت المال آمد ربوہ)

خدا داری اور غم داری

از مضمون غلام رسول صاحب پشتر سابق سیکریٹری حال ملتان ڈیرہ غازی خان

انسانی زندگی مصائب سے خالی نہیں بادشاہ ہو۔ امیر ہو۔ تاجر ہو۔ یا مزدور مشکلات سب پر آتے ہیں۔ دنیا کی وضع ہی اللہ تعالیٰ نے کچھ ایسی بنائی ہے۔ کہ یہاں دکھ اور سکھ ساتھ ساتھ چلتے ہیں "اِنَّ مَعَ الْعُسْرِ يُسْرًا" مگر انسان یا لطیف یہ چاہتا ہے کہ اس کی زندگی راحت و آرام سے گزرے اور اس پر مشکلات نہ آئیں۔ لیکن یہ الہی سنت کے خلاف ہے سنت اللہ اسی طرح ہے کہ دکھ کے بعد سکھ اور سکھ کے بعد دکھ ضرور آئیں گے دیکھو انسان صحت کی قدر اس وقت کرتا ہے جب بیمار ہوتا ہے۔ مال کی قدر اس وقت کرتا ہے۔ جب انہی دسٹ ہو جاتا ہے۔ اس طرح امن کی قدر۔ خوف کے بعد کھانے پینے کی قدر بھوک اور پیاس کے بعد عزت کی قدر ذلت کے بعد اور راحت و آرام کی قدر رنج و مصیبت کے بعد ہوتی ہے۔ لیکن انسان کی خواہش یہی رہتی ہے کہ اس کی زندگی ہمیشہ سکھ اور آرام سے گزرے۔ حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں کہ جو شخص چاہتا ہے کہ صحت و عاقبت بھی رہے۔ مال و دولت بھی ترقی ہو اور ہر طرح کے عیش و عشرت کے سامان اور مانی اور جانی آدم بھی ہو۔ کوئی ابتلاء بھی پیش نہ آئے۔ پھر یہ کہ خدا بھی راضی ہو جائے۔ وہ ابلہ ہے وہ کبھی کامیاب نہیں ہو سکتا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہم نے قوموت و جبات یعنی دکھ اور سکھ اس لئے بنائے ہیں تاہیں آزمائیں کہ کون نیک عمل کرتا ہے۔ خَلَقَ الْاِنْسَانَ مِنْ عَلَقٍ رَّحِيْمًا وَرَبُّكَ يَكْفُرُ بِالْعَمَلِ دُوْسَرِيْ جَدَّ فَرَايَا "وَنَبْلُوْكُمْ بِالْمُنْعَمِ وَالْمُنْعَمِ" ایک اور جگہ فرمایا اَحْسَبَ الْاِنْسَانَ اَنْ يَّبْتُوْكَوْا اَنْ يَّقُوْلُوْا اَمَّا دَهْمٌ لَا يَبْتُوْنُوْنَ۔ پس ان سے ثابت ہے کہ انسان دنیا میں نیک کام کرنے کے لئے آیا ہے۔ اس کی آزمائش سکھ دے کر بھی ہوگی اور دکھ دے کر بھی ہوگی۔

جانا ہے اور انسانی خواہشات کی تکمیل میں لگ کر فسق و فجور کی راہ اختیار کر لیتا ہے۔ پس مصائب اس لئے آتے ہیں۔ کہ وہ اپنی اصلاح کرنے اور اپنی کمزوریوں کو دور کرے یہ حقیقت ہے کہ وہ مصیبت سے قلب میں وہ کیفیت پیدا ہوتی ہے۔ جو سبکدوشوں و مجاہدوں سے بھی پیدا نہیں ہوتی برسول کے مجاہدات سے باطن کو وہ نفع نہیں پہنچتا۔ جو ایک ساعت کے سوزن سے پہنچتا ہے ہرنا کامی میں ایک حکمت ہے۔ دل مضطر مجبوراً خدا کی طرف منوجہ ہوتا ہے۔ جب مصیبت آتی ہے تو انسان کی فطرت اسے اللہ تعالیٰ کا دروازہ کھٹکھٹانے پر مجبور کرتی ہے مصائب اور تکلیف کا نہ ہرنا۔ انسان کو سرکش اور مغرور بنا دیتا ہے اور یہ سچ ہے۔ کہ صرف رحمت ہی اللہ تعالیٰ کا انعام نہیں۔ شکستگی۔ بے بسی درد و الم بھی اس کا کام ہے۔

در وصل بات یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ ہی بندہ کا سچا مونس اور غمگسار ہے وَاللّٰهُ هُوَ الْوَقِيُّ۔ پس اس کے سوا اور کون ہے جو اس کے غم کا مداوا کرے طاقت کا سرچشمہ تو وہی ہے۔ انسان تو کسی کے کام نہیں آسکتا وہ تو خود ضعیف اور کمزور ہے۔ پس سچی اور آخری بات تو یہ ہے کہ اگر انسان اپنا تسلی اور تسک اپنے رب سے مضبوط کر لے۔ یعنی اسکے حوصلے کے آگے سر تسلیم خم کر دے اور اسکی نافرمانی سے بچ جائے تو وہ امن میں آجائے اور مشکل سے بچنے کی راہ خود بخود نکل آئے۔ وَمَنْ يَتَّقِ اللّٰهَ يَجْعَلْ لِّهٖ مَخْرَجًا دوسرے لفظوں میں انسان متقی بن جائے تو پھر پادشہ ہے۔ ہر ایک غم اور اندوہ سے اس کے نجات مل جائے دیکھو جب بچہ بال کی تولیت میں ہوتا ہے تو اسے کسی قسم کی پریشانی نہیں ہوتی ماں ہی اس کی حفاظت کرتی ہے۔ اور اسے خواش رکھنے کی فکر کرتی ہے۔ وہ اندوہ ہر غم سے بے نیاز ہوتا ہے گویا اسے غم چھوٹا ہی نہیں۔ یہی حال بندہ اور اللہ تعالیٰ کا ہے۔ جب اس کا بندہ متقی اور صالح بن جاتا ہے۔ تو وہ اس کی تولیت میں آجاتا ہے۔ وَهُوَ يَتَوَلَّى الصّٰلِحِيْنَ بندہ کی

تولیت تو نا کافی اور کمزور ہے۔ لیکن اللہ تعالیٰ کی تولیت میں تو کوئی خطرہ نہیں۔ اس میں شک نہیں کہ ہر مصیبت انسان کا امتحان لینے آتی ہے کہ اس کی ایمانی حالت کیسی ہے اور اس کا اپنے رب کے ساتھ کتنا تعلق ہے۔ اگر مشکلات نہ آئیں تو ترقیات بھی نہ ہوں کیونکہ بغیر امتحان کے ترقی نہیں ملتی حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ ترقی ہمیشہ مصائب اور تکالیف کے بعد آتی ہے۔ ایمانی حالت کا پتہ اس وقت لگتا ہے۔ جب تکالیف اور مصائب آئیں۔ مومن کا جوہر تو مصائب اور تکالیف سے نکلتا ہے۔ پس مومن تو مصائب میں اپنا قدم راہ خدا میں آگے بڑھاتا ہے اور ان کی بلندی درجات کا سبب سمجھتا ہے۔ اور یہ سچ ہے کہ بغیر مشکلات اور آزمائش میں سے گذرنے کے اللہ تعالیٰ کا وصال ناممکن ہے۔ اللہ تعالیٰ اجیل ہے اور تمام حسن کا منبع ہے۔ لہذا جمال کی لذتیں تو اس کے لئے ہیں۔ جو اس کی قیمت ادا کر سکے۔ پس قیمت جمال یار کی تو جان رہے اور اس کی داد میں مصائب کا برداشت کرنا ہے۔ جو مصائب سے گھبراتا ہے۔ وہ جمال کی لذتوں سے کیسے لطف اندوز ہو سکتا ہے۔ پس جن خوش قسمت دیووں کو وہ دل آرام۔ مصائب اور جان دینے کے بعد ہی ملاحظہ عاقل جو وہ یار کو مرے ہیں جب مرے تو اس کی طرف کھینچے جائیں بنی کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ دنیا میں سب سے زیادہ مصائب مجھ پر آئے اس لئے جمال کی لذتیں بھی حضور کو سب سے زیادہ ملیں وَاللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰی مُحَمَّدٍ وَآلِ مُحَمَّدٍ پس سب سے زیادہ مصائب انبیاء پر اور ان کے بعد درجہ بدرجہ صحابہ اور انقیاب پر آتے ہیں اور اسی لحاظ سے ان کے درجات ہیں جس کسی نے جیسا بد تمیز پایا اسی نسبت سے مصائب سے گذرنے کا امتحان بھی دیا۔ پس اللہ تعالیٰ کے نزدیک تو وفا، صدق اور اخلاص کی قدر ہے اور اسی لحاظ سے وتے ملتے ہیں وفا کا امتحان مصائب کی بھیجی میں ڈال کر کیا جاتا ہے۔

یہ بات تسلیم شدہ ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ ان کو نہیں مٹا جو آدم اور آسمان کی زندگی بسر کرتے ہیں یا جو ہمیشہ کوشش میں بلکہ وہ تو ان کو مٹا ہے جو ہمیشہ دستاویز

عشرت ہیں۔ بخ کہ سے خواہدنگار من ہی دستاویز عشرت را پس وہ یار ازلی صوفیوں میں کیسے دروں ایر کنتہی زند کو بھولوں میں رہنے والوں اور نیز ہر قسم کے آرام و راحت کے سامان انہی کرنے کی تگ و دو میں جان بھکانے والوں کو نہیں ملا کرتا اس کے ملنے کا راستہ تو یہ ہے۔ جو ابرار و اختیار کا ہے۔ اور اسی راستہ سے اس کی تلاش ہوگی۔ اس کے بغیر کامیابی ممکن ہی نہیں۔ اگر دنیا میں آرام و راحت سے زندگی بسر کرنے کی خواہش ہے تو خیال یا رک کو ترک کرنا پڑے گا۔ ارشاد و باری ہے ذَاكِرِيْنَ جَاهِدًا وَّ اٰمِنًا لَّنَهْدِيْكُمْ اِلَيْهِمْ سُبُلَنَا۔ اس میں لفظ مجاہدہ نکاتا کہ کوشش اور مصائب کو چاہتا ہے کیونکہ اسکے بغیر منزل مراد باخود نہیں آتی۔ صوفیاء کہتے ہیں کہ جو مزاج جو اور زلتا میں یار میں ہے وہ وصال میں کہاں کسما نے کیا خوب کہا ہے کہ لذت صحرانوردی دلوری منزل میں ہے اور یہ صحیح ہے۔ کہ جو خدا اللہ تعالیٰ کی راہ میں رنج و عمارت کھانے کا ہے وہ در راحت و آرام میں کہاں حضرت دلیچہ سے کسی نے پوچھا۔ کہ آپ کو غم کب ہوتا ہے۔ فرمایا کہ جب اللہ تعالیٰ کی راہ میں کوئی غم نہ ہو۔ صحابہ کرام کی حالت پر نظر کی جائے تو صاف معلوم ہوتا ہے کہ ان کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے خود شنودی کا سر فیض اس وقت ملا۔ جب انہوں نے خدا کی راہ میں اپنا مال و جان عزت و آبرو سب کچھ قربان کر دیا۔ اور ہر مشکل کو قبول کیا۔ پس خدا کی راہ میں بندہ کو جو مشکلات پیش آئیں چاہے مانی ہوں یا جانی۔ عزتوں کے متعلق ہوں یا دوستوں کے متعلق۔ تو ان سے گھبرانا نہیں چاہیے بلکہ ان کو اپنی ترقی کے لئے ذبیحہ سمجھنا چاہیے۔ مومن تو مصائب میں پڑھ کر اپنا رشتہ اللہ تعالیٰ سے اور مضبوط کر لیتا ہے اور انہی کا عقدا رہتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ مصائب اور تکالیف تو اللہ کا کام کرنے ہیں اور بندہ کو اپنے رب سے ملاتے ہیں ایک اور موقع پر فرمایا کہ "ایمان کامل کا مزہ تو ہم و غم کے دنوں میں آتا ہے۔ خدا تعالیٰ جب کسی کو اپنی طرف کھینچتا ہے۔ تو اس کا راستہ ابتلاؤں سے ہو کر گذرنا ہے۔ ابتلاء مومن کے ایمان کو مضبوط کرنے کا ذریعہ ہے۔ کیونکہ اس وقت روح میں عجز و نیاز اور ولی میں سوزش اور جلیق پیدا ہو جاتی ہے جس سے وہ خدا تعالیٰ کی طرف رجوع کرتا ہے پھر غم نہیں رہتا سمیادہ مستقل فنن تو اللہ تعالیٰ کے ساتھ ہے۔ حضرت مسیح موعود بھی اتر فرمایا کرتے تھے۔

خدا داری چہ غم داری یعنی جب خدا ہمارا ہوا تو پھر کسی چیز کا غم ہے۔ پس ضروری ہے کہ ان کے اپنے جذبہ خلم گزاری پیدا کرے اور ہر حال پر رضی و رضا

عطر حیات دار الاقامۃ النصرۃ ربوہ

دوستوں کو معلوم ہے کہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کے فیصلہ کے مطابق ۱۹۲۲ء سے ربوہ میں ایک ہوسٹل بنام دار الاقامۃ النصرۃ قائم ہے جس میں نادار اور یتیم طلباء رہائش رکھتے ہیں۔ اس ادارے کے تمام اخراجات احباب جماعت کے عطیہ جات سے پورے کئے جاتے ہیں۔

اس ادارے کے نئے یہ دوست مامور عطیہ عنایت فرماتے ہیں۔

- مکرم محترم چوہدری محمد ظفر اللہ صاحب
- صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب
- سید عبدالرزاق شاہ صاحب
- مولوی سلطان محمود انور صاحب
- چوہدری عبدالواحد صاحب
- مرزا غلام احمد صاحب
- ڈاکٹر محمد سعید احمد صاحب تیزرانہ
- حضرت مولوی محمد دین صاحب مدرسہ دارالرحمن احمدیہ
- میاں غلام احمد صاحب اختر
- مکرم محترم سیدہ مہر آبا صاحبہ
- حما منند البشیر علی صاحبہ
- بیگم صاحبہ مکرم محترم ڈاکٹر عبداللطیف صاحب سرگودھا
- اور بسنی دوست گاہے گاہے بھجواتے رہتے ہیں۔ چنانچہ جن دوستوں نے ماہ فتح (دسمبر) میں عطیہ جات بھجوائے ہیں۔ ان کے نام شکر یہ کے ساتھ شائع کئے جاتے ہیں۔
- مکرم محترم بیگم صاحبہ ڈاکٹر محمد الدین صاحب دارالعیب بزرگیہ محترم جناب پھول پور احمد صاحب
- مکرم مولوی عطاء اللہ صاحب
- نسیم فرحت ملک صاحبہ اہلیہ ملک بیگم صاحبہ چیف انجینئر پبلک ہیلتھ مغربی پاکستان
- بذریعہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام کے ہمدرد عزیز
- مکرم منیر احمد صاحب ابن محترم جناب مولانا بشیر احمد صاحب
- مکرم محترم ڈاکٹر محمد رمضان صاحب
- محترم بیگم صاحبہ ملک صاحبہ بذریعہ جناب قریشی نور الحق صاحب تئوریہ
- لجنہ امار اللہ منظر گڑھ
- مکرم محترم قریشی نور الحق صاحب تئوریہ
- ڈاکٹر عبدالشکور صاحب غنی
- ڈاکٹر داؤد احمد صاحب شہباز فورٹ شاہ پشاور
- چوہدری عبدالرحمن صاحب باغبان پورہ لاہور
- عبدالرحمن صاحب داد پینڈی
- محمد یوسف صاحب مالو کے بھگت سیالکوٹ
- مولوی رشید احمد صاحب پختاٹی
- حضرت سیدہ مریم صدیقہ صاحبہ
- چوہدری حاتم علی صاحب
- مولوی سلطان محمود صاحب
- ملک رشید الدین انور صاحب چوہانیاں فیض لاہور
- جماعت احمدیہ شہر سیالکوٹ
- غلام احمد صاحب منظر گڑھ
- افتخار احمد صاحب بہری پور ہزارہ
- محمد عیسیٰ صاحب کونہ
- مکرم محترم سیدہ ذہرہ بیگم صاحبہ لطیف آباد حیدرآباد
- دفتر لجنہ امار اللہ
- مکرم محترم مرزا عبدالرحمن صاحب محاسب کراچی
- چوہدری تذبیر احمد صاحب منڈکابہ دارالرحمن

- مکرم محترم محمد اکرم صاحب محاسب گوجرانوالہ
- چوہدری مشتاق احمد صاحب
- عبدالقادر صاحب دارالرحمتہ ترقی ربوہ
- ماسٹر تذبیر احمد صاحب چک نمبر ۳۳
- ملک عبدالرب صاحب ربوہ
- عبدالملک صاحب محمد نگر لاہور
- خواجہ شریف احمد صاحب دہلی گیسٹ لاہور
- عبدالقادر صاحب بیکر ٹری رحمان پورہ لاہور
- محمد امین صاحب بیکر ٹری اوکاڑہ مارکیٹ ساہیوال
- حکیم مرغوب اللہ صاحب شیخ پورہ
- سید محمود مبارک صاحب
- مرزا غلام احمد صاحب ریویلا نگر یوپی
- مکرم محترم بشری حفیظ صاحبہ بذریعہ شیخ مبارک احمد صاحب
- مکرم محترم محمد عاشق صاحب ساہیوال
- محمد یعقوب صاحب چک امیر شہر سیالکوٹ
- محمد رشید ارشد صاحب نوشہرہ کینٹ
- محمد یوسف صاحب مالو کے بھگت
- فتح محمد صاحب امیر جماعت لاہور
- شیخ محمد یوسف صاحب لاکل پور
- ڈاکٹر محمد امیر خان صاحب ترار کھل آزاد کشمیر
- محمد امین صاحب اوکاڑہ فیض ساہیوال
- ڈاکٹر اقبال احمد صاحب منظر گڑھ
- عبدالرحمان صاحب محاسب داد پینڈی
- محمد عبداللہ صاحب چک ۲۵ لاکل پور
- ملک عبدالواحد صاحب ربوہ

(نگران دار الاقامۃ النصرۃ ربوہ)

نصاب امتحان لجنہ مرکزیہ

معیار اول:-

- ۱۔ تفسیر سورہ فاتحہ از حضرت مسیح موعود علیہ السلام پہلے سو صفحات
- ۲۔ دعائیں اور اسمائے الہی مطابق معیار دوم
- ۳۔ سورہ بقرہ کی پہلی سترہ آیات تازجہ حفظ کرنی
- ۴۔ تفسیر مرام کتاب

معیار دوم

- ۱۔ قرآن مجید تیرھواں پارہ با ترجمہ
- ۲۔ کتاب توحید مرام
- ۳۔ سورہ بقرہ کی پہلی سترہ آیات حفظ کرنی

مجلس سے اٹھنے کا دعا

- ۱۔ سُبْحَانَكَ اللَّهُمَّ وَبِحَمْدِكَ أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ أَسْتَغْفِرُكَ وَأَتُوبُ إِلَيْكَ
- ترجمہ: - پاک ہے تو اے اللہ! انجانا چیزوں کے ساتھ میں گواہی دیتا ہوں کہ تیرے سوا کوئی معبود نہیں۔ تیری مغفرت مانگتا ہوں اور تیری طرف رجوع کرتا ہوں۔
- ۲۔ لَيْلَةُ الْمَقْدَرِ كِي دَعَا
- اللَّهُمَّ إِنَّكَ عَفْوٌ رَحِيمٌ ائْتِ بِعَفْوِكَ عَنِّي
- ترجمہ: - اے اللہ! تو معاف کرنے والا ہے معاف کر کے کہ دوست رکھنا ہے۔ پس مجھے معاف کر دے۔
- ۳۔ پہلے امتحان کے علاوہ مزید ۱۱۷۵ اسمائے الہی یا تازجہ یاد کئے جائیں۔
- (بیکر ٹری تعلیم لجنہ مرکزیہ)

اقوام متحدہ کے شعبہ آبادی کے تخمینہ جات

دنیا کی شہری اور دیہی آبادی میں اضافہ کی رفتار

اقوام متحدہ کی پہلی مسطورہ رپورٹ شائع ہوئی ہے جس میں ۱۹۲۰ء سے ۲۰۰۰ء تک کی شہری اور دیہی آبادی میں اضافے کے تخمینہ جات پیش کیے گئے ہیں۔

اقوام متحدہ کے سیکریٹریٹ کے شعبہ آبادی کی تیار کردہ اس ایک سو چوبیس صفحات کی رپورٹ میں جو دنیا کی شہری اور دیہی آبادی میں اضافہ از ۱۹۲۰ء تا ۲۰۰۰ء کے عرصہ میں شائع ہوئی ہے دنیا کے زیادہ تر ترقی یافتہ اور کم ترقی یافتہ علاقوں کی آبادی کا تقابلی جائزہ شامل ہے۔ دنیا کے بہت سے زیادہ گنجان آباد علاقوں کے اندر بڑے ملکوں کے اعداد شمار الگ الگ بھی دیئے گئے ہیں۔

بیس ہزار یا بیس ہزار سے زیادہ باشندوں والی آبادیوں کی رپورٹ میں 'شہری آبادی' کے نام سے درج کیا گیا ہے اور اس سے کم آباد علاقوں کو 'دیہات' یا 'چھوٹے قصبے' کا نام دیا گیا ہے۔ پانچ لاکھ یا اس سے زیادہ آبادی کے بڑے شہروں میں شمار کیا گیا ہے۔

اس رپورٹ کے مطابق جن آبادیوں کو سختی کے ساتھ 'دیہی' کہا جاسکتا ہے ان میں اضافہ زیادہ ترقی یافتہ علاقوں میں رک گیا ہے اور موجودہ شہری کے ختم ہونے تک اس میں بہت زیادہ کمی ہونے کا سلسلہ جاری رہے گا اس جائزے میں درج کی ہوئی وضاحت کے مطابق زیادہ تر ترقی یافتہ علاقوں کی شہری آبادی چالیس سال کی مدت میں دوگنی سے بھی بڑھ گئی ہے۔ یعنی وہ جو ۱۹۲۰ء میں ۲۶ کروڑ تھی ۱۹۶۰ء میں ۵۸ کروڑ ہو گئی اور ایک بار پھر دوگنی ہو جائے گی تاہم ۲۰۰۰ء تک ایک ارب سولہ کروڑ ہو جائے۔

کم ترقی یافتہ علاقوں میں فطری طور پر بیان کی جانے والی 'دیہی آبادی' جو ۱۹۲۰ء میں ایک ارب آٹھ کروڑ پچاس لاکھ تھی بڑھ کر ۱۹۶۰ء میں ایک ارب ساٹھ کروڑ پچاس لاکھ ہو گئی۔ گو یہ ۵۰ فی صد کا اضافہ ہوا۔ اگرچہ شہری کی تعداد بڑی تیزی سے ہو رہی ہے مگر بھی ان خطوں کی دیہی آبادی بھی

اس صدی کے آخر تک زیادہ تیز رفتاری کے ساتھ بڑھتا رہے گی۔ ہو سکتا ہے کہ ۲۰۰۰ء تک وہ ارب ۷۴ کروڑ ہو جائے اور ان خطوں میں شہری آبادی چار گنی ہو گئی ہے یعنی وہ جو ۱۹۲۰ء میں ۱۶ کروڑ تھی ۱۹۶۰ء میں اتنے لیس کروڑ ہو گئی۔ اور اگر یہ تخمینہ کہ ۲۰۰۰ء میں ایک ارب ۹۳ کروڑ ہو جائے گی۔ صحیح ثابت ہوا تو اس اضافے کو پانچ گنا کہا جائے گا۔

۱۹۷۰ء کے لگ بھگ جب کہ رپورٹ میں لکھا گیا ہے دنیا کی آبادی میں سالانہ اضافے کی رفتار تقریباً ساٹھ کروڑ پچاس لاکھ ہوئی۔ اس اضافے میں سے تقریباً ایک کروڑ ان محدود شہروں کی آبادی ہوگی جو زیادہ ترقی یافتہ علاقوں میں واقع ہیں۔ تقریباً ایک کروڑ اس لاکھ ان محدود شہروں کی آبادی ہوگی جو کم ترقی یافتہ علاقوں میں واقع ہیں اور تقریباً تین کروڑ متزلزلہ دیہی علاقوں اور چھوٹے چھوٹے قصبوں میں ہوگی۔ جو کم ترقی یافتہ علاقوں سے تعلق رکھتے ہیں۔

مخصوص دیہی آبادی کے مقابلے میں چھوٹے قصبوں کی آبادی غالباً زیادہ تیزی سے ساٹھ بڑھ رہی ہے لیکن اس کی رفتار اتنی تیز نہیں ہے جتنی کہ بیس ہزار باشندوں والے محدود شہروں یا قصبوں میں بڑھ رہی ہے زیادہ ترقی یافتہ علاقوں کے خاص دیہی آبادی اب گھٹ رہی ہے جب کہ کم ترقی یافتہ علاقوں میں ہر سال تقریباً تین کروڑ باشندوں کا اضافہ ہو جاتا ہے۔

آبادی کی سالانہ رفتار

اندازے کے مطابق اضافوں کی مقدار بڑھوتی کی ان سالانہ شرحوں پر عائد ہوتی ہے:

کم ترقی یافتہ خطوں کی شہری آبادی میں ۱۰ فی صد کا اضافہ اور کم ترقی یافتہ خطوں کی شہری آبادی میں ۱۵ فی صد کا سالانہ اضافہ اور کم ترقی یافتہ خطوں کی خالص دیہی آبادی میں ۱۰ فی صد کا اضافہ

صیغہ امانت صدر انجمن احمدیہ

بیت حضرت المصالح الموعود خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا ارشاد

بیتنا حضرت المصالح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ صیغہ امانت صدر انجمن احمدیہ کے قیام کا غرض دعائیت بیان کرنے ہوئے فرمانے ہیں:-

”اس وقت سلسلہ کو چونکہ بہت سی مالی ضرورتیں پیش آئی ہیں جو عام آمد سے پوری نہیں ہو سکتیں اس لئے فوری ضرورت کے پورا کرنے کا ایک ذریعہ تو یہ ہے کہ جماعت کے افراد میں سے جس کسی نے اپنا درپہ کی دوسری جگہ بطور امانت رکھا ہوا ہے وہ فوری طور پر جماعت کے خزانہ میں بطور امانت صدر انجمن احمدیہ داخل کر دے تاکہ فوری ضرورت کے وقت ہم اس سے کام چلا سکیں۔ اس میں تاخیر نہ کرے گا کہ وہ درپہ مٹا لے لیں جو وہ تجارت کے لئے رکھتے ہیں۔ اسی طرح اگر کسی زمیندار نے کوئی جائداد بیچا ہو اور آئندہ وہ کوئی اور جائداد خریدنا چاہتا ہو تو ایسے اجاب صرف اتنا درپہ اپنے پاس رکھ سکتے ہیں جو فوری طور پر جائداد کے لئے ضروری ہو۔ اس کے سوا تمام درپہ جو بنوں میں دیکھوں کا جمع ہے سلسلہ کے خزانہ میں جمع ہونا چاہیے۔“

(صیغہ امانت صدر انجمن احمدیہ)

زیادہ تر ترقی یافتہ خطوں کی خالص دیہی آبادی میں تقریباً ۷۸ فی صد سالانہ اضافہ ہوتا رہے گا۔

جب کہ رپورٹ کی بعض مزید تفصیلات میں عام کیا گیا ہے مخصوص علاقوں کے ضمن میں صورت حالات زیادہ مختلف انواع میں۔

وہ اطلاعات جن پر یہ تخمینہ مبنی ہے، مردم شماری کے نتائج سے لائی ہیں۔ اور جہاں مردم شماری نہیں ہوئی وہاں دوسرے ذرائع سے کام لیا گیا ہے۔ اس جائزے میں درج ہے کہ ان تخمینہ جات و قیاسات میں باہر رد و بدل ہونا رہتا ہے۔ آئندہ ۱۹۷۰ء اور ۱۹۷۱ء میں جو بہت سی جگہ نئی مردم شماریاں ہوں گی۔ ان کی بنیاد پر مزید نظر ثانی کی جائے گی۔

رپورٹ سے بڑی حد تک یہ بھی ثابت ہوتا ہے کہ ان دنوں سب سے اہم تبدیلیاں روڈ موبی ہیں۔ اس میں اعداد و شمار جمع کرنے اور ان کا خلاصہ تیار کرنے سے متعلق بعض حساسی کا بھی ذکر کیا گیا ہے جنہیں صحیح تشخص سے قبل حل کرنا ضروری ہوگا۔

توسیلہ ذرا اور انتظامی امور سے متعلق مینجر الفضل سے ضرورت بتایا گیا کہ

خریداران الفضل سے ضروری گزارش

خریداران الفضل کے پیغامات کی چٹیں مغربی حدود بارہ ماہ کی جاری ہیں۔ اس کے اجاب سے اپنے پتے میں کوئی دستخط کرنا یا پتہ اپنا پتہ تبدیل کرنا یا تو براہ مہربانی اپنے خریداری نمبر کے حوالے سے اطلاع دیں۔ یہ نمبر آپ کے پتے کی چٹ پر درج ہوتا ہے۔ (مینیجر الفضل لاہور)

اطفال الاحدیہ کے

مرکزی امتحانات

اطفال الاحدیہ کے مرکزی امتحانات انشاء اللہ ماہ ستمبر ۱۹۷۰ء کے آخری حصہ کو منعقد ہوں گے۔ تاہم جن مجالس سے درخواست ہے انھی سے امتحانات کی تیاری کا انتظام کریں کہ اطفال زیادہ اچھی طرح تیاری کر کے امتحانات میں شریک ہوں۔ عظیم اطفال خدام الاحدیہ مرکزی

روزنامہ الفضل لاہور

اشہار دے کہ اپنی تجارت کو فروغ دیں۔

